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Апстракт 

Човечкиот напредок нè доведе до дигиталното доба – време во кое сите мора да 
научиме да се движиме рационално и свесно. Денес, секој може да објавува 
содржини, а без соодветно образование станува сè потешко да се препознае 
вистината. Никогаш досега младите не комуницирале со медиумите на овој начин. 
Ако веќе поминуваат толку многу време со нив и примаат информации од нив, 
младите треба да знаат како функционираат медиумите, како влијаат врз нивниот 
живот и како да создаваат содржина на правилен и одговорен начин. Особено 
важно е децата да разберат какви типови информации постојат, како да ги 
разликуваат, како тие патуваат и какви последици оставаат. Затоа е клучно да се 
развие нивната способност за критичко размислување и рационално донесување 
одлуки – бидејќи тие самите се медиум. Денешните содржини, без разлика дали се 
забавни, информативни или едукативни, комбинираат слики, видеа, зборови и 
звуци. Од најрана возраст, децата мора да стекнат вештини за да ги разбираат, 
оценуваат и користат овие пораки. Критичкото размислување е темелот на 
медиумската писменост и предуслов за донесување исправни одлуки во сите 
сфери на општествениот живот. Затоа, како наставници, пред нас стои голем 
предизвик – преку игриви активности и проблемски ситуации да ги научиме 
учениците безбедно да ги користат медиумите и успешно да се вклопат во 
дигиталното време, бидејќи токму тие се носителите на идниот напредок на нашата 
земја. 
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 1. Вовед - Што значи да си медиумски писмен 

Медиумската писменост, која е релативно нова општествена категорија, се 
наметнува од потребата за поттикнување на критичко и аналитичко размислување 
и развој на граѓанската свесност и во овој контекст подразбира подигнување на 
знаењето за критичка валоризација и самостојно креирање на медиумските 
пораки. Демократските општества во себе задолжително мора да им го имаат 
вградено правото на слобода на говор и информирање, како предуслов за 
изразување на граѓаните и општествено активното граѓанство. Но, само медиумски 
и дигитално описменети граѓани можат рационално и совесно да учествуваат во 
процесите на лоцирање, размена, користење и создавање информации. 

Современиот општествен живот претпоставува секојдневно користење на 
медиумите и новите информатички технологии, но и непрестано стекнување на 
нови вештини за мудро, рационално, етичко и ефикасно користење на истите, во 
процесите на учење, истражување, комуницирање и информирање, или просто 
забавување. Медиумската писменост, која е релативно нова општествена 
категорија, се наметнува од потребата за поттикнување на критичко и аналитичко 
размислување и развој на граѓанската свесност и во овој контекст подразбира 
подигнување на компетитивноста за критичка анализа, вреднување и самостојно 
креирање на медиумските пораки. 

Важноста на овој проблем е поврзана со тоа што ова општество треба да има 
медиумски писмена младина која ќе знае да разликува различни видови 
информации и која ќе знае да размислува критички и самостојно. 

 

1.1.  Што е медиумска писменост? 

Медиумска писменост се однесува на способноста критички да се анализираат, 
оценуваат и создаваат медиумски содржини во различни формати (видео, текст, 
аудио, слики). Таа вклучува разбирање на улогата на медиумите во општеството и 
развивање на критички пристап кон информациите. 

 Медиумската писменост е способноста да се пристапи, анализира, проценува и 
создава медиумска содржина во најразлична форма и на крај, да се делува или да 
се користи таа содржина. (Лахтов, Трајкоска, 2018) 

Медиумската писменост е особена важна за младата популација, која секојдневно 
е изложена на низа информации од различни извори. Идеален случај би било 
доколку таа е застапена во формалното образование, но во Македонија, младите 
доаѓаат во допир со медиумска писменост само преку неформалното образование. 
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Технолошкиот пејзаж брзо еволуираше во последниве години, при што социјалните 
медиуми сега играат централна улога во животот на младите. Социјалните 
медиуми создадоа и значајни нови предизвици и возбудливи можности. 
Истражувањата почнуваат да откриваат како специфичните искуства на 
социјалните мрежи можат да влијаат на менталното здравје на младите. 

Никогаш претходно младите не биле во ваква интеракција со медиумите. Затоа, ако 
веќе младите се во ситуација толку многу време да поминуваат со медиумите и со 
примањето информации од нив, треба да знаат како функционираат медиумите, 
како влијаат врз нивните животи, но и да научат како правилно и ефикасно да ги 
создаваат медиумските содржини. Лицето кое се смета за „описменето“ во светот 
на интернетот, својата личност, начинот на социјалното однесување и поглед на 
светот ги формира преку различни алатки за соработка управување со 
информации. Многуте информации кои се наоѓаат на компјутерските екрани и на 
нашите мобилни телефони, во списанија и весници се емитуваат преку 
дигиталниот етер. Токму тие пораки се со посредство, а луѓето се преплавени со нив 
секој ден. Луѓето, а особено младите, се постојано изложени на огромни количини 
на информации.  

Во оваа дигитална ера, секој има можност да објавува и станува сѐ потешко да се 
пронајде вистината без соодветна едукација. Никогаш претходно младите не биле 
во ваква интеракција со медиумите. Медиумската писменост отвора можности за 
поцелосно и покреативно вклучување во онлајн (и офлајн) медиумскиот свет. 
Медиумската писменост, исто така, е вештина која ги вклучува и другите форми на 
писменост – лингвистичката (читањето и пишувањето), аудиовизуелната (визуелна 
писменост), како и дигиталната или информатичката писменост. Концептот на 
медиумската писменост постојано се надоградува и развива, заедно со развојот на 
платформите за комуникација и новите  

медиуми. Таа е инструмент за заштита на граѓаните, а особено на младите, 
инструмент за едукација, како и за активно учество во медиумската сфера. 
Eфектот од медиумските пораки не секогаш кореспондира со намерата на оној 
којшто ја создал пораката и не е секогаш ист кај сите луѓе. 

Некои ќе ја разберат пораката на еден начин, додека други на поинаков. 
Неограничениот број можности за создавање и пренесување медиумски пораки 
овозможи неконтролирано и несанкционирано да се споделуваат лажни и 
манипулативни содржини, пораки кои содржат говор на омраза или повикуваат на 
насилство. Во морето од информации, веќе воопшто не е лесно да се процени што е 
добро, а што не. Затоа ни е потребна медиумската писменост, да ни помогне да 
донесуваме правилни одлуки. 
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Онлајн медиумите и социјалните мрежи се преполни со разни интересни и 
возбудливи содржини. Ако се користи правилно, Интернетот може да им го 
промени животот на децата и младите, така што ќе ги поврзе со цел еден свет на 
можности за комуникација, учење и слобода на изразување. Има многу нешта 
поради кои сакаме да бидеме поврзани, но, исто така, секојдневно се користи за 
погрешни намени и се злоупотребува, а децата и младиите се тие што ја плаќаат 
цената. Сега кога сме свесни за придобивките и предизвиците на онлајн средини, 
можеме да се нурнеме во важноста на користењето безбедни и безбедни средини за 
учење преку Интернет. Заштитата на децата на Интернет зависи од повеќе 
фактори. Во процесот на активна надградба на знаењата и разбирање на 
новонастанатите опасности и предизвици, улога имаат и родителите и 
наставниците. 

Младите, денес мора да се оспособени умешно да ја користат технологијата за да 
дојдат до потребните информации, а уште повежно е да умеат од мноштвото 
информации да знаат да ја препознаат и да ја искористат потребната информација. 
Оттука произлегува дека традиционалната писменост (читање, пишување и 
сметање), од неодамна ја вклучува и дигиталната писменост. 

 Медиумската писменост кај младите е сериозен проблем во Македонија и 
неопходно е да се работи многу на ова поле. Критичкото размислување на младата 
популација во секоја држава е од особена важност. Младите сакаат за кратко време 
да бидат информирани без да ја проверат точноста на секоја вест. Ваквото брзање 
за што е можно повеќе поседување на информации доведува до погрешно 
размислување и перципирање за различни теми. Очигледно е дека македонските 
медиуми успеваат да ги измамат читателите со неколку реченици извадени од 
контекст и така тие да успеат да дојдат до профит, а читателот до погрешна 
информација. Сите чинители во општеството треба да бидат дел од овој процес кој 
треба да започне од образованието со учење на младите луѓе сами да си формираат 
мислење и да ја проверуваат секоја вест. Писменоста за 21 век воведува нов збир на 
знаења, вештини и ставови потребни за успешен и квалитетен живот. 
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2. ПРЕГЛЕД НА ЛИТЕРАТУРАТА 

Дигиталните технологии станаа универзална карактеристика на животот на 
младите луѓе. Изложеноста на екраните започнува рано во животот на многу 
млади, при што децата од САД под две години поминуваат во просек по 42 минути 
дневно со медиуми на екранот. До моментот кога младите ќе достигнат 
адолесценција, повеќето се целосно нурнати во светот на паметни телефони, 
компјутери и социјални медиуми. Неодамнешната национална репрезентативна 
статистика сугерира дека 95% од адолесцентите на возраст од 13-18 години имаат 
пристап до паметен телефон и 88% имаат пристап до десктоп или лаптоп дома. 

UNESCO (2021) активно работи на промоција на Media and Information Literacy 
(MIL). Во истражувањето за глобалната медиумска писменост, се нагласува дека 
информациите денес се моќ, и дека „граѓаните треба да бидат способни да 
препознаат дезинформации, пропаганда и пристрасност во медиумите“. 

Pew Research Center (САД, 2019), Истражување покажува дека само 26% од 
возрасните Американци се способни да идентификуваат лажни вести (fake news). 

EU Kids Online (2020), истражување во Европа покажува дека младите корисници 
на интернет често не ги проверуваат изворите на информациите што ги 
споделуваат. 

Децата и младите се подложни на инфлуенсери и комерцијални пораки, без да 
препознаваат спонзорирани содржини. 

Ofcom Report (UK, 2023). Според британскиот регулатор Ofcom, 30% од младите 
веруваат дека се медиумски писмени, но во пракса покажуваат ограничени 
вештини за критичко размислување. Само 15 отсто можат точно да објаснат како 
алгоритмите влијаат на нивната "news feed" содржина. 

УНДП и МОН (2022) истражувањето за медиумската писменост во Северна 
Македонија покажа дека: Само 12 отсто од испитаниците знаат како да проверуваат 
информации преку повеќе извори. Наставниците и професорите имаат потреба од 
дополнителна едукација за да го пренесат ова знаење на учениците. 

Повеќе од 400 деца и млади од Македонија учествуваа на АU-Report анкета за 
онлајн безбедност спроведено во 2023 година од страна на UNICEF. Еден од тројца 
(31 отсто) од испитаниците изјавиле дека доживеале онлајн малтретирање. 
Многумина (18 отсто) признаваат дека недостатокот на знаење и информации за тоа 
како да се остане заштитен е една од причините зошто насилството преку Интернет 
продолжува, додека дури 41 отсто сметаат дека тоа не се сфаќа сериозно од 
институциите. 
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Првите чекори во однос на медиумската писменост се направени во медиумската 
сфера со самото донесување на Законот за аудио и аудиовизуелни медиумски 
услуги во 2013 година кога првпат беше споменат поимот, но без дефинирање на 
неговото значење. Неколку години претходно (2009-2011) Македонскиот институт за 
медиуми преку истражување и подготвување на прирачник за наставници во 
основно и средно образование поврзан со медиумската писменост и организирање 
различни обуки, ќе биде првата невладина организација која ќе го отвори ова 
прашање. 

Критичкото размислување на младата популација во секоја држава е од особена 
важност. Младите сакаат за кратко време да бидат информирани без да ја проверат 
точноста на секоја вест. Ваквото брзање за што е можно повеќе поседување на 
информации доведува до погрешно размислување и перципирање за различни 
теми. Очигледно е дека македонските медиуми успеваат да ги измамат читателите 
со неколку реченици извадени од контекст и така тие да успеат да дојдат до профит, 
а читателот до погрешна информација. Сите чинители во општеството треба да 
бидат дел од овој процес кој треба да започне од образованието со учење на младите 
луѓе сами да си формираат мислење и да ја проверуваат секоја вест. Вметнувањето 
на медиумската писменост е одамна воспоставена практика насекаде во Европа и 
во светот. 

 

3. ИСТРАЖУВАЧКА МЕТОДОЛОГИЈА 

Примарниот извор на податоци е анкета која е дистрибуирана на ученици во 
различни училишта. Анкетата содржи комбинација од затворени и отворени 
прашања, што овозможи детална анализа на различните аспекти за потребата од 
медиумска писменост и заштита на дигиталниот идентитет на младите. 

Анкетните прашалници беа наменети за учениците (прилог 1). Во ова истражување 
се опфатени 90 ученици од 10- и 14-годишна возраст низ повеќе основни училишта 
од Македонија. Податоците добиени од анкетата беа анализирани со помош на 
квалитативни и квантитативни методи за анализа на текст. Ова вклучуваше 
идентификација на теми и трендови во одговорите на учесниците, како и анализа 
на фреквенцијата на одредени изрази и концепти. Истражувачката методологија 
има за цел да овозможи детално истражување на темата и да обезбеди релевантни 
и значајни резултати кои ќе придонесат кон подобрување на образованието преку 
интеграцијата на дигиталните медиуми во наставата. Исто така, да даде насоки и 
сугести за поодговорно користење на дигиталните медиуми и социјалните мрежи, 
со нагласување на важноста на критичкото размислување на поединецот. 
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4. ДИСКУСИЈА И ЗАКЛУЧОК 

Анализата на општиот дел од анкетата дава податоци за половата структура и 
местото на живеење на учесниците. Анкетата беше спроведена електронски и 
целосно анонимно, со цел да се заштити приватноста на испитаниците. 

Од вкупниот број учесници што одговориле на поставените прашања, 62.5% се жени, 
а 37.5% мажи, што покажува доминација на женската популација во анкетата. 
Според местото на живеење, најголем дел од испитаниците – 60.9% – живеат во село, 
додека 39.1% живеат во град, што укажува дека истражувањето главно опфатило 
ученици од рурални средини. 

Кога станува збор за најчесто користените медиуми, резултатите покажуваат дека 
57.5% од испитаниците најмногу користат социјални мрежи, 55% телевизија, 55% 
YouTube, 37.5% интернет-страници, 15% радио и 10% весници или списанија. Од овие 
податоци може да се констатира дека социјалните мрежи се водечки медиум, што е 
во согласност со трендовите кај младите. Овој податок зборува дека младите се 
почесто ги користат информациите кои се наоѓаат во дигиталниот етер, а се 
помалку се омилени традиционалните медиуми. 

Со анализа на прашањето колку време поминуваат младите на интернет, најголем 
дел од испитаниците (27.5%) поминуваат помалку од 1 час, повеќе од 3 часа 
поминуваат околку 52 % од испитаниците, а 20% поминуваат 1–2 часа. Ова укажува 
дека младите се изложени на огромен број информации секој ден, а истите 
информации се потешко е да се разликуваат од која страна доаѓаат и дали се 
вистинити или лажни. 

Во делот од анкетата што се однесуваше на тоа дали учениците имаат едукативни 
часови за разликување вистинити од лажни информации и колку често 
разговараат со наставниците за безбедноста на интернет, добиените резултати се 
следните: 

• Често разговараат и имаат едукативни часови – 32.5% 

• Понекогаш – 47.5% 

• Ретко – 12.5% 

• Никогаш – 7.5% 

Овие податоци покажуваат дека во образовниот процес постои напор за развој на 
критичко мислење кај учениците. Поголемиот дел од нив изјавуваат дека барем 
повремено имаат вакви разговори, што е позитивен показател. На прашањето за 
потребата од медиумска писменост во наставата, 70% од испитаниците одговориле 
позитивно. Ставовите беа поделени меѓу оние кои сметаат дека нема потреба од 
вакво образование (15%) и оние кои немаат изградено мислење (15%). Високиот 
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процент на интерес за изучување медиумска писменост укажува на зголемена 
свесност кај младите за ризиците и опасностите што ги демне дигиталниот свет, во 
кој тие поминуваат значителен дел од своето време.  

На прашањето „Кои се најголемите опасности при користење на медиуми?“, 
испитаниците одговорија: 

• Сајбер-насилство – 69% 

• Лажни информации – 61.9% 

• Зависност од интернет – 28.6% 

• Друго – 7.1% 

Сајбер-насилството е препознаено како најсериозна опасност, што укажува на 
потребата за насочена и континуирана едукација по ова прашање. 

Најчести форми на сајбер-насилство: 

• Навредливи коментари – 77.5% 

• Ширење лажни гласини – 70.4% 

• Исклучување од групни разговори – 28.9% 

На прашањето: Што би сакале да научат за медиумите, Учениците изразуваат 
интерес да научат: 

 

• Како да се заштитат 

 

• Како да препознаваат лажни информации 

 

• Како безбедно да користат интернет 

 

• Како функционираат медиумите 
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Има и неколку кои велат дека „ништо“ не би сакале да учат, но тие се во мал број. 

Ставот на испитаниците околу: Лоши искуства со интернет/социјални мрежи е 
следен: Поголемиот дел од учениците велат дека немаат лоши искуства, но неколку 
споменуваат гледање игри со навредливи содржини, насилство или непримерно 
однесување. Учениците генерално се заинтересирани за медиумски содржини како 
видеа, проекти и дискусии. На прашањето „На кој начин може да се подобри 
медиумската писменост кај учениците?“, испитаниците ги посочија следните 
методи: 

• Проекти – 54.5% 

• Работилници – 42.4% 

• Предавања – 42.4% 

• Редовна настава – 39.4% 

Медиумската писменост, повеќе од кога било досега, е клучен дел од секојдневното 
живеење. Информациите што медиумите ги емитуваат се внимателно „спакувани“ 
и презентирани на начин кој, во отсуство на медиумска писменост и критичко 
образование, може да изгледа како природен и објективен приказ на реалноста. 

Со појавата на новите медиуми – интернетот, мобилната телефонија и другите 
дигитални платформи – поединецот доби нов простор за самоизразување и градење 
на својот виртуелен идентитет. Но, тој идентитет, во суштина, претставува само 
сопствена претстава за себе, создадена преку изборот на содржини и начинот на 
комуникација. Во оформувањето на сликата за себе, за другите и за светот, 
медиумите и нивните пораки имаат огромно влијание. За таа слика да биде што е 
можно поблиску до реалноста, неопходна е висока медиумска писменост. 

Еден од начините за унапредување на медиумската писменост кај учениците е тие 
самите да истражуваат одредена тема, како на пример „Како се шират лажни 
вести?“ или „Како да се заштитам од сајбер-насилство?“. Резултатот од 
истражувањето може да биде презентиран преку различни формати – презентации, 
видеа или подкасти. На пример, во едно училиште учениците би можеле да 
формираат мини-новинарски тим, во кој ќе креираат вести и ќе вршат проверка на 
факти, со што би ја искусиле работата на новинарите од прва рака. 

Друг пристап е користењето на дигитални алатки и ресурси во наставата. Ова може 
да вклучи работа со онлајн платформи и симулатори, како што се Checkology или 
News Literacy Project, кои нудат интерактивни лекции за медиумска писменост. 
Дополнително, може да се користат игри и квизови за проверка на факти, како и 
анализа на содржини од TikTok, Instagram и YouTube во наставен контекст. Еден 
практичен пример е учениците да споредат како иста вест е пренесена од два 
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различни извори – еден традиционален медиум и еден инфлуенсер на TikTok – за 
да ја согледаат разликата во пристапот, тонот и кредибилитетот на информацијата. 

Препораки за подобрување на младинската медиумска писменост: 

 

• Интеграција во образованието: Воведување на медиумска писменост како 
задолжителен предмет во основните и средните училишта. 

 

• Обучување на наставници: Обезбедување на обуки за наставниците за 
ефективно предавање на медиумска писменост. 

 

• Креирање на ресурси: Развој на прилагодени материјали и алатки за 
учениците за препознавање на дезинформации. 

 

• Поттикнување на критичко размислување: Промовирање на активности кои 
развиваат критичко размислување и анализирање на медиумски содржини. 
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Прилог 1: АНКЕТА ЗА УЧЕНИЦИТЕ  

 

Тема: Медиумска писменост – Потреба и предизвици во основното образование 

 

Драги ученици, 

 

Оваа анкета има за цел да го испита вашето мислење и искуство во однос на 
користењето на медиуми (телевизија, интернет, социјални мрежи, весници итн.) и 
како училиштето ви помага да разликувате точни од неточни информации. Вашите 
одговори ќе бидат користени само за истражувачки цели и ќе останат целосно 
анонимни. Ви благодариме за искреноста! 

 

1. Пол 

 

o машки 

 

o женски 

 

2. Место на живеење 

 

o Град 

 

o Село 
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3. Кои медиуми најчесто ги користиш? (можеш да одбереш повеќе опции) 

 

o Телевизија 

 

o Интернет страници 

 

o Социјални мрежи (Facebook, Instagram, TikTok...) 

 

o Јутјуб 

 

o Весници/списанија 

 

o Радио 

 

o Друго: ____________ 

 

4. Колку време дневно поминуваш на интернет? 

 

o Помалку од 1 час 

 

o 1–2 часа 

 

o 3–4 часа 

 

o Повеќе од 4 часа 
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5. Дали на училиште учите како да разликувате вистинити од лажни 
информации? 

 

o Да 

  

o Не 

 

o Не сум сигурен/а 

 

6. Дали учителите/професорите разговараат со вас за безбедно користење на 
интернет и социјални мрежи? 

 

o Често 

 

o Понекогаш 

 

o Ретко 

 

o Никогаш 

 

7. Дали мислиш дека е важно да се учи медиумска писменост на училиште? 

 

o Да 

 

o Не 

 

o Не знам 
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8. Што мислиш, која е најголемата опасност при користење медиуми? 

 

o Лажни информации (дезинформации) 

 

o Сајбер-насилство 

 

o Зависност од интернет 

 

o Друго: ____________ 

 

9.  Што би сакал/а да научиш за медиумите на училиште? 

______________ 

 

10. Имаш ли некое лошо искуство поврзано со интернет или социјални мрежи? Ако 
сакаш, можеш да споделиш: 

______________ 

 

11. Дали би сакал/а во наставата да има повеќе активности поврзани со медиуми 
(видеа, проекти, дискусии)? 

 

o Да 

 

o Не 

 

o Не знам 
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12. Преку кои наставни содржини мисли дека ќе ја подобриш твојата медиумска 
писменост? 

 

o Работилници 

 

o Предавање 

 

o Редовна настава 

 

o Проекти 
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